



“我是一名医生，一名军人，一名共产党员”

——记达州市中心医院“最美退役军人”朱芳成

有这样一位医生，两次参加达州市抗洪救灾，主动前往“5·12”地震灾区救援，奋战在新冠肺炎疫情阻击战的最前沿……他，就是被评选为“最美退役军人”的达州市中心医院感染内科副主任朱芳成。“我是医生，也是军人。”在数十年的医者生涯里，朱芳成时刻牢记军人与医生的使命，哪里有需要，哪里就有他冲锋在前的身影。

“到哪里都不拉稀摆带”——从军人到医生

朱芳成出生在河南省新乡市的一个普通农村家庭。1989年，18岁的朱芳成参军入伍，后通过全军统一招考，被重庆第三军医大学临床医学专业录取，开启了自己的医学生涯。大学毕业后，朱芳成分配到某部队卫生队工作。

从1989年入伍到2004年退役，15年的军旅时光在朱芳成身上刻下了太多的烙印。熟悉他的人都知，朱芳成身上有一股不服输的拼劲儿，总是想用尽全力将每一件事都做到更好。退役后，朱芳成转业安置到达州市中心医院感染内科工作。刚从部队

转业到医院，朱芳成一开始有些不适应，对新的业务内容也有些不熟悉。“我是军人，到哪里都不能拉稀摆带。”工作之初尽管有些不适应，但正是在他这股不服输的拼劲儿支撑下，通过不断努力学习，业务水平快速提升。

在科主任的带领下，朱芳成开始主攻传染病的诊治及预防工作，很快便熟练掌握了传染科常见病、多发病的诊治。面对一些疑难病症，朱芳成也有自己独特的见解及诊治方法。他先后参与了13篇论文的撰写工作，其中《人工肝治疗仪血浆置换治疗乙型重症

肝炎的临床研究》获达州市科技进步二等奖，《当飞利肝宁预防抗结核药物肝损伤的价值》获得《中医杂志社》举办的“当飞利肝宁胶囊临床应用与研究”有奖征文二等奖，《支气管动脉栓塞治疗肺结核咯血的临床研究》获达州市科技进步三等奖。一项项科研成果并没让他骄傲，“在医学的殿堂里，我才刚起步。”面对一项项成绩，朱芳成没有浅尝辄止自我满足，而是坚持在医学的圣地努力耕耘。在他看来，一切荣誉都是鞭策自己继续前进的动力。

“这辈子都欠老婆的”——洪水中的坚守

在朱芳成身上，始终有一种军人的坚毅。事实上，他也一直牢记“退役不褪色”，将军人的职责与担当一直装在心里，扛在肩上。“我虽然已经退役了，但军人的精神不能丢。”朱芳成时常这样要求自己。

2004年，达州市遭遇“9·3”特大洪灾。

由于达州市中心医院胡家坝院区临河，院区内积水近一米高。眼看着越来越高的洪水即将威胁科室住院病人以及医疗设备的安全，朱芳成带头跳进洪水中，组织同事们一起转移病人和医疗设备。洪灾期间，他一直坚守在科室，直到洪水消退才回家休息。

没有人知道，他妻子当时已身怀六甲，十分需要他的照顾，哪怕是一个拥抱。“这辈子都欠老婆的。”每每忆及此事，朱芳成这个七尺男儿都忍不住两眼泛红。

“连儿子都‘丢’了”——地震时的牵挂

大灾面前，朱芳成首先牵挂的还是他的病人。“为了病人，他连儿子都‘丢’了。”提起2008年的事，家人对朱芳成还“怒气未消”。2008年5月12日，汶川大地震，达州地震强烈。地震发生后，朱芳成第一时间想到的是病人的安危，他以最快的速度赶到科室，与值班人员一起组织转移安置病人，开展抗震自救工作。妥善安置病人后，已是夜色阑

珊，朱芳成这才想起，3岁的儿子还在幼儿园等着他去接。

科室情况基本稳定了，朱芳成立即又向组织递交请战书，申请前往地震重灾区参加抗震救灾医疗救助工作。“当时也没多想什么，只想为灾区尽一份绵薄之力。”2008年6月18日，朱芳成被安排前往四川省什邡市六十米大街灾民安置点开展防疫工作。时

值盛夏，天气炎热，为了防止灾后疫情出现，朱芳成所在的医疗队每天至少要在负责区域巡查三次，同时还要到什邡市的重灾区蓼华镇巡诊。“工作量很大，几乎没时间好好吃顿饭，饿了就啃几口自带的干粮，擦擦嘴又继续巡诊，直到深夜才能回驻地躺一下。”在什邡市的18个日夜，朱芳成至今记忆犹新，患者对他说“谢谢”的情景仍然历历在目。

“我不上一线谁上？”——疫情战的尖刀

2020年初，新冠肺炎突如其来，疫情就是命令，防控就是责任。面对来势汹汹的疫情，作为感染内科的副主任，朱芳成毫不犹豫地又在第一时间向组织递交了请战书，申请到疫情防控第一线。“疫情阻击战，我是党员，我不上一线谁上？”

考虑到朱芳成在传染病方面的专业能力和组织能力，2月4日，他被达州市中心医院党委安排到达州市新冠肺炎确诊患者集中救治医院——达州市中心医院西区分院参与诊治工作，并担任西区分院临时党支部书记，负责全市新冠肺炎确诊患者的收治工作。

直面新冠肺炎病毒，其危险性不言而喻。“面对新冠肺炎疫情席卷全国，大家都很陌生，现在真的亲临隔离病房，很多队友心

里还是有些紧张。”朱芳成一方面带头组织做好新冠肺炎确诊患者诊治工作，督促医护人员做好自身防护；另一方面及时对医疗团队成员的心理健康进行疏导，对他们的身体状况进行监测，确保医护人员安全。同时，朱芳成还带领临时党支部，利用工作之余，组织医护人员开展学习，鼓励大家增强战胜疫情病魔的信心，充分发挥党支部的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，把责任与担当书写在日夜交替的值守中，书写在分秒必争的抢救中，让党旗在“抗疫”一线高高飘扬！

在全体医护人员的共同努力下，2020年2月3日第一例确诊患者治愈解除隔离，3月13日最后一例新冠肺炎患者治愈出院，西区医院实现“清零”，同时实现了“确诊患者零

死亡，医护人员零感染”的“双零”目标。朱芳成和他的队友们用实际行动彰显了达州市中心医院医护人员的勇气和担当，为全市夺取新冠疫情阻击战的胜利作出了积极贡献！

为人抱薪者，大家永远铭记。今年11月，朱芳成被四川省委、省政府授予“四川省抗击新冠肺炎疫情先进个人”，被评选为达州市“最美退役军人”……面对各种荣誉，朱芳成既自豪又坦然：“很荣幸能得到组织和同事们的认可，其实这都是我应该做的，因为我是一名医生，一名军人，更是一名共产党员！”

□达州日报社全媒体记者 王灿然 通讯员 王标

